

2025 年 10 月 5 日, 在结束了对阵云达不来 梅队的比赛之后,樊振东 离开了德国小城萨尔布 吕肯,准备启程回国。几 天后,他出现在了上海乒 乓球队的训练场中,开始 了全运会的封闭训练。

樊振东曾说:"去欧 洲联赛打球是非常好的 个性化备战方式。"备战 效果如何?每个人都充 满了好奇。

一个月后,全运会乒乓球比赛在澳门开打,无 论是男单还是男团比赛, 樊振东取得了全胜的战绩,特别是男单夺冠,这让他成为了继马龙之后第二位蝉联全运会乒乓球男单冠军的运动员。



樊振东,胜利没有范本



去欧洲,为困惑寻找出口

在樊振东赴欧洲打球之前,记者 采访了他,那是他宣布加盟德国萨尔 布吕肯乒乓球俱乐部不久。谈到他 去巴黎奥运会前的种种压力,巴黎夺 冠的不易,去欧洲打球的考量以及备 战全运会的决心。那时他就非常肯 定地告诉记者,全运会一定会回来

"去欧洲打俱乐部比赛其实是一种很好的个性化备战吧。在奥运会后 其实就跟刘国梁主席(时任)沟通了, 我说我想去欧洲打打联赛,当时他也 很支持。上海队的领导,包括教练,也 对我表示支持,包括一些实际的帮助。不管缺少了哪一方面,自己最后 都是无法有这样的机会达到自己的想 法的。整个过程中所付出的,或者说 大家对我的这种包容宽容,其实也让 我觉得非常感动的。"

其实,在全运会之前,樊振东已经 有一年多的时间淡出乒乓球国际赛事 了。巴黎奥运会之后,樊振东经历了 不为人知的困扰和压力。"我打完奥运 会自己感觉真的很累,是发自内心的 那种,我应该好好地去考虑,至少要让 自己保证身心健康,我觉得这是第一 位的。但是明明我没参赛,讨论热度 完全没有下来,而且从比赛的输赢就 变到了你为什么不参赛。会讨论一些 你的生活或者是你的朋友、家人。每 一次退赛,就会引发一轮新的讨论,还 是不太能够去理解,或者说还是很困 或。"

过度的关注加速了樊振东离开

的计划,8月31日,独自去欧洲打球的樊振东迎来德甲首秀,两场单打比赛中均遗憾落败,球队也在联赛首轮遭遇失利。曾在国家队执教过樊振东的乒乓球资深教练吴敬平在个人微博中发文,樊振东德甲首秀失利不是一件坏事。欧洲人打球打得是天赋,打得是一种热爱,打得是一种随心所欲,而中国人打球,打得是一种

在德甲联赛中体会欧洲人打球的快乐,对樊振东来说是一种新的体验。"自己也想看一下、感受一下他们对乒乓球的态度,或者说他们的乒乓球文化,在现阶段也是一个相对比较柔和的方式,让自己能够远离一些不好东西,能够让自己有一些空间去调整"

每个运动员都有自己的想象

樊振东对竞技体育有很纯粹的一份喜爱,喜欢看很多项目,算下来可能也是一个快20年的球迷。他觉得竞技体育是不能离开球迷的,球迷能让运动有更多人关注,然后也能让运动员在场上有更加突破自我,或者说更加忘我的发挥。"我觉得球迷在一项运动中是不可或缺的一部分。在一场比赛结束以后,你能带走的除了胜利或失败情绪之外,我觉得更应该有一份感动,我觉得这是超越胜负的。"

樊振东对自己的每一次公开发 言都非常的慎重,他说不希望自己的 言论引发不必要的联想,产生不必要 的歧义,或者给别人带来意外的麻 烦,他希望用自己的慎重态度对抗网 络中的恶意传播。去欧洲打比赛这 个消息发布之后,网络上仍然是很多 不同的声音,包括樊振东还会不会代 表中国队去参加比赛,然后是国家队 的一个损失,还有就是辜负了国家队 对我的培养等等。"我不想恶意揣测, 但是我觉得首先这些是大家在并不 了解事情全貌之前,非常武断地去做 出的这样一个表达或者说评论。对 于中国乒乓球来说,最优秀的或者说 最懂球的人都在我们的身边。他们 当然会知道怎么样对一名运动员是 更好的发展,或者说是更合适的一种 方式。也不是说谁脑子一热,单方面 就能去做出这种决定。就像我们其 实一直都讲的,为国而战其实是我们 这个集体最荣耀的事情。我们也一 起努力地捍卫了这样一份责任和荣 耀。除此之外,我觉得他们肯定也很 关心我的心理状态、身心健康。当 然,每个人都可以有自己的想法,祝 福每一个运动员,都能够按照自己的 想象,或者说按照自己最美好的样子 去前进吧。'

特约记者 蔡蔡 整理

本报记者 程超



奥运冠军以球为媒,播撒国球热情

从赛场荣耀到全民推广

7月18日,首站"张继科杯"全民 乒乓球争霸赛在杭州临安启幕。开幕 仪式上,张继科献唱《夜空中最亮的 星》,此后唱歌助阵便成了该项赛事开 幕式的保留环节。此次昆山站,他特 意选择《我爱你中国》,背后藏着对乒 乓球事业的新思考。

"唱《夜空中最亮的星》,是希望每个参赛选手都能成为当天最亮的星。"接受本报记者采访时,张继科解释道。在他看来,无论专业运动员还是民间爱好者,只要站上赛场就值得瞩目。而选择《我爱你中国》,则源于对国家培养的感恩,他表示:"我是国家培养的运动员,成绩背后全是国家和球队的支持。现在做赛事、搞培训,都是我该做的事。"

面对网络上"出国执教"的传闻,他明确表示:"这不可能,我只想为国内的乒乓球爱好者和青少年培训贡献力量。"这份坚守,正是他退役后转型的核心方向,从未脱离乒乓球,反而以更多元的身份,开辟了国球推广的新战场。

转型后深耕乒乓普及全链条

从赛场上追求极限的奥运冠军, 到每天带队训练十余小时的张指导,



再到奔走筹备赛事的发起人,退役后的张继科身份不断切换,但核心始终围绕乒乓球。他不仅投身青少年专业培训,还积极推动体教结合,助力热爱乒乓的青少年通过这项运动叩开理想大学的校门;在短视频平台,他推出的入门乒乓球训练课程,内容实用易懂,成了不少业余爱好者的学球指南。

谈及退役后的转型感受,张继科坦言:"最大的不同是能看到学员每天进步,这种成就感特别踏实。"如今他的事业已跳出纯竞技领域,依托个人影响力覆盖全民,从业余爱好者到学生,再到专业运动员,都能在他搭建的平台中受益,而"张继科杯"正是这一理念下诞生的产物。

作为赛事发起人,张继科全程参与筹备,还特意研究了参赛选手构成:"有现役国家队队员、原国手,还有省市队主力和全运会选手,他们对乒乓的热爱特别打动人。"昆山站100多支队伍的参赛规模远超预期,密集赛程中,选手们的专注与坚持他倍感振奋。"以前在赛场上是为国家争荣誉,现在做赛事是让更多人感受乒乓的快乐,这是另一种责任。"张继科说,举办全民赛事的初心,就是为业余爱好者和专业运动员搭建同场竞技的舞台,以球会友、共同提升。

赛事添新意,点燃全民热情

本次"张继科杯"全民乒乓球混合

团体赛高手云集,参赛选手中既有全国大学生冠军、中学生冠军等年轻力量,也有拥有国家队、省队履历的专业选手。记者在现场看到,刘家良、梁家怡等刚参加完全运会的运动员也现身赛场,与民间爱好者同场比拼。

据了解,为提升赛事趣味性与悬念,本次比赛采用创新混合团体赛制。每支队伍由3-5人组成,且必须包含至少一名女选手,出场顺序为两场男子单打、一场混合双打。积分规则更具巧思——单打获胜计1分,混双获胜计2分;若总积分战至2比2平,则启动"决胜场",由双方女选手通过三局两胜7分制一决高下。

"混合团体赛的关键在配合,男女选手的战术衔接特别重要。"张继科从专业视角给出建议,"希望选手们不仅能赛出成绩,更能享受团队协作的乐趣。"赛场上,选手们攻防转换间尽显国球魅力,精彩的对拉、巧妙的旋球引得观众阵阵欢呼;赛场边,加油声此起彼伏,成为赛场边最动人的风景。

当下国球"三进"系列活动正在全国范围内如火如荼地进行中,关于推广乒乓球张继科也有着自己的打算。谈及赛事未来规划,他透露:"后续将把'张继科杯'推向全国更多省市,让各地爱好者就近参与。让这项运动真正融入大家的生活。"